

No fué para nosotros una sorpresa la disolución del Consejo de Aragón. Mucho tiempo antes de que el Gobierno central tomara esa determinación, sabíamos que ese organismo regional no contaba con simpatías en las altas esferas de la política oficial.

¿Motivos de esa antipatía? Pues, sencillamente, ser un organismo fundado por la C. N. T. A nuestra organización se le puede permitir que trabaje y que luche, pero no se le tolera que mande, y menos todavía que mande bien.

Sin embargo, los hechos saltan a la vista. La C. N. T. ha sido la revelación colectiva del momento actual. Sus hombres supieron ser alcaldes, consejeros y ministros, como también saben ser soldados, y jefes militares, sin dejar de ser modelos de honradez y altos exponentes de antifascismo.

Causas de carácter internacional, exigencias del capitalismo y envidias, mal disimuladas, nos colocaron al margen de la dirección política y económica del país. Nosotros, firmes en nuestro propósito de vencer al fascismo, seguimos contribuyendo a la República, que de forma tan despiadada nos trató, con nuestro trabajo y con nuestra sangre.

Este sacrificio no se quiere ver. A los hombres y organizaciones de la C. N. T. se nos trata con mayor dureza que al propio fascismo. Pero ya no son los gobernantes únicamente quienes nos tratan mal. Son también los propios partidos del Frente Popular Antifascista los que no nos guardan las debidas consideraciones. Nosotros estamos seguros de que, si ellos se mostraran más dispuestos a cumplir los pactos, no ocurriría lo que cada día pasa en la mayor parte de los pueblos de Aragón. Por lo menos, las Comisiones Gestoras hubieran desaparecido ya; habría otra política de Abastos y los trabajadores serían más respetados que lo son actualmente.

¿Qué queréis, camaradas del Frente Popular Antifascista, que la C. N. T. sirva únicamente para que sus hombres se jueguen la vida? Menguado criterio tenéis de nosotros, si así pensáis.

La guerra en los frentes del Centro, Andalucía y Este

CENTRO

Tranquilidad en los frentes.—Tiroteos de trinchera.—Desconcierto en el campo faccioso.—La derrota de Teruel

MADRID, 12.—Sigue siendo la nota característica en todos los frentes del Centro, la tranquilidad más absoluta. Hasta última hora de hoy nada se había producido de reseñable, en cuanto a la actividad bélica.

Únicamente se registraron algunos cañonazos sin importancia y el acostumbrado fuego de morteros y tiroteos de trinchera a trinchera, sin mayores consecuencias.

En cuanto al sector de la Sierra, la tranquilidad es aún mayor que en otros sectores, a causa de lo avanzado del invierno que hace que aquél lugar sea el menos apropiado para operar. El frío es muy intenso y la nieve dificulta las comunicaciones.

En el sur del Tajo y Guadalupe, nuestras tropas castigan frecuentemente a los facciosos, dificultando sus trabajos de fortificación, donde los intentan, así como los relevos y aprovisionamientos a sus avanzadas.

Por su parte, los facciosos dan pocas muestras de actividad y de muestran algún desconcierto, lo que se pone de relieve, no solo en su escasa actividad, sino también en las declaraciones de todos los evadidos que vienen a nuestras filas.

Los relatos de los evadidos todos coinciden en afirmar que la

CULTURA Y ACCION



órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra

Año II

ALCANIZ, JUEVES, 13 DE ENERO DE 1938

Número 161

Aplastados en los frentes de combate, los facciosos se dedican a bombardear los pueblos de la retaguardia leal

Ayer realizaron varias incursiones sobre Reus, Tarragona, Castellón, Sagunto y algunos poblados de Teruel, sin graves consecuencias

La aviación criminal bombardea Tarragona y Reus

TARRAGONA, 12.—En la Comandancia Militar han facilitado el siguiente parte:

«A las 11,15 horas de hoy, tres aviones facciosos de gran bombardeo y que entraron por Tamarit, lanzaron varias bombas sobre la población civil del barrio de Serrallo, causando un herido y destruyendo dos casas.

A continuación, los aviones facciosos fueron a Reus, donde también arrojaron varias bombas, sin consecuencias de consideración.

Inmediatamente, los cazas leales se levantaron, persiguiendo a los aviones facciosos». —Cosmos.

ANDALUCIA

Cañones sin importancia. Nuestras baterías acallan las piezas facciosas.—Dos evadidos del campo rebelde

FRENTE DE ANDALUCIA, 12.—La tranquilidad reinante en los sectores de este frente de Andalucía, se ha visto turbada únicamente por espaciados cañoneos y tiroteos, pero sin gran importancia.

El enemigo mostró preferencia por batir con la artillería determinadas cotas que le hemos arrebatado en días anteriores en el sector de Jaén, pero la nuestra respondió adecuadamente, haciendo acallar los fuegos fascistas.

Por el sector de Granada persiste la baja temperatura a causa de la nieve acumulada en días anteriores.

Llegaron a nuestras filas dos soldados, evadidos del campo faccioso, portando el correspondiente armamento.—Cosmos.

ESTE

Duro castigo a los rebeldes en el sector de Huesca.—Intensa actuación artillera.—Actividad de la aviación

FRENTE DEL ESTE, 12.—Nuestra artillería sigue castigando a las tropas insurrectas con gran intensidad, especialmente

PARTE OFICIAL DE AYER

BARCELONA, 12.—En el Ministerio de Defensa Nacional, a las 23 horas de hoy, ha sido facilitado el siguiente parte oficial de guerra:

Ejército de Tierra

FRENTE DE LEVANTE.—El día de hoy se caracterizó por la intensa acción de las fuerzas aéreas enemigas y la inactividad completa y absoluta de las unidades de tierra.

La aviación facciosa realizó diversos reconocimientos bombardeando los pueblos de Cañete, Carrión, Puebla de Valverde, Tortajada y Cuevas Labradas.

También realizó un servicio de ametrallamiento sobre Alfambra. Nuestras fuerzas aéreas contrarrestaron en gran parte la acción de los aparatos facciosos.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

in las proximidades de Huesca.

Por Mediana, Sillero y Fuentes de Ebro, también actuaron intensamente las baterías nuestras y las del enemigo.

La aviación facciosa ha dado hoy señales de vida, volando en algunas ocasiones sobre nuestras posiciones por la parte de Huesca y noroeste de Zaragoza. Nuestras baterías antiaéreas actuaron con intensidad poniendo en fuga en repetidas ocasiones a los aviadore rebeldes.

Nuestros aparatos actuaron en el territorio faccioso, sorteando el fuego de las baterías antiaéreas enemigas, y ametrallando y bombardeando sus núcleos de concentración y posiciones.

En el Alto Aragón hubo una

inactividad casi absoluta.—Cosmos.

El tercer buque escuela de la Armada alemana

KIEL, 12.—Se anuncia oficialmente que el próximo día 12 de febrero, entrará en servicio el tercer buque escuela de la flota armada alemana.

El nuevo buque escuela saldrá inmediatamente para un largo viaje de instrucción.

A su regreso quedará incorporado a la Base naval de Kiel.—Cosmos.

Aviones facciosos sobre Castellón

CASTELLÓN, 12.—Poco antes de las 7 de la tarde de ayer se reprodujo en esta capital la señal de alarma por haberse denunciado el paso de tres aparatos rebeldes que procedían del mar.

Estos pasaron sobre la población, tomando rumbo hacia Burriana y Sagunto.

En el momento de tocarse el cese de alarma apareció otro avión faccioso por la parte de Oropesa, voló sobre Castellón y luego evolucionó durante algún tiempo sobre el poblado de Villarreal, arrojando varias bombas que cayeron en las inmediaciones sin causar daño alguno.

Finalmente el aparato desapareció con dirección a Palma.—Cosmos.

También pasaron por Sagunto

SAGUNTO, 12.—A las siete de la tarde de ayer sonaron las sirenas de alarma por haberse anunciado el paso hacia esta población de un grupo de aviones facciosos.

En efecto, momentos después aparecieron sobre esta población varios aparatos, de los cuales la mitad se internó en el mar y el resto se orientó con dirección a Valencia, sin que descargasen ninguna bomba en todo el término municipal de Sagunto.—Cosmos.

HA SIDO REELEGIDO HERRIOT COMO PRESIDENTE DE LA CAMARA FRANCESA

El diputado comunista, Duclos, obtuvo 259 votos contra 212 del candidato de las derechas, Auber, para la primera vicepresidencia. Hoy se repetirá esta elección

PARIS, 12.—Después de la reelección de Herriot como presidente de la Cámara se procedió a la elección de vicepresidente y resultaron elegidos, Duclos, comunista; Paulino Marín, socialista; Candace, de izquierda democrática; y Rollín de la oposición.

El diputado comunista Duclos, fué elegido primer vicepresidente por 259 votos.

Su contrincante, el independiente Aubert, apoyado por las derechas y el centro obtuvo 212 votos.

Se tendrá que celebrar mañana una nueva votación para la reelección de Duclos, como primer vicepresidente.—Cosmos.

PERFIL DEL DIA

Todo el signo más destacable de hoy se condensa en la movilidad de la aviación negra. Los pajarracos del terror han proseguido su acción criminal sobre poblaciones y pueblos indefensos. De esta forma, quiere vengar el fascismo los desastres cosechados en Teruel.

Nada les importa que en estos raids criminales pierdan al vida mujeres, ancianos y niños. Para esa gente sin entrañas, para esos asesinos profesionales, todo el que habita en la España leal—descartando sus espías y otros emboscados— no tiene derecho a vivir. Si pudieran, su mayor gusto sería pasarnos a cuchillo a todos, pero como esto no lo pueden lograr se sirven de esos aviadores mercenarios reclutados en Italia y Alemania ya que sólo en esos dos países, donde impera el terror más desenfadado y espantoso, es donde hallan gente capaz de prestarse a cometer tan bárbaras matanzas.

El ¡Arriba España! de los vendidos al extranjero, que ha servido de consigna a las propagandas de las falanges y demás cuadrilla, está resultando un sarcasmo, que, de no ser tan trágico, haría reír. Efectivamente, arriba de España, en los cielos de nuestra nación están volando los monstruos fatídicos, que se dedican a echar abajo su cargamento criminal. ¿Con qué razón seguís diciendo, pues, miserables antipatriotas, destructores de nuestro país, ¡arriba España!?

Si fuera verdad ese nacionalismo de que alardeáis, no continuaríais matando a los hijos de esta España que venís sacrificando en nombre de un Dios, al que también decís adorar, que os ordenó en el primer mandamiento que amarais a vuestros semejantes y que en el quinto también os dijo «no matarás».

Vuestra acción no tiene más que un nombre: ¡asesinos!

Compañeros, leed CULTURA Y ACCION

UN AÑO, POR LO MENOS - dicen los facciosos - DURARA LA GUERRA

Es que ya ven la cosa muy dura

PARIS, 12.—La Agencia Radio da la noticia de la llegada a Lisboa de los principales miembros de Falange Española, los cuales han declarado que la guerra en España durará por lo menos un año, porque los republicanos reciben importantes refuerzos.—Cosmos.

Visado por

la previa

AE censura

ARCHIVOS ESTATALES

Todavía estamos esperando que se nos diga a qué clase de motivos obedece la política que se sigue en Aragón

Floreceas de Aragón

Desde Caspe

Acuerdos adoptados por el Comité Regional en su última reunión

Actualmente se están despachando en Contaduría los nuevos carnets de la C.N.T.

En la reunión del Comité Regional celebrado anteaer martes, en Caspe, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Con respecto al orden del día del Pleno, ampliado, de carácter económico, que se celebrará en Valencia a partir del sábado próximo, se procedió, después de su discusión, al nombramiento de los representantes de este Comité que habrán de asistir al Pleno, recayendo los nombramientos en los compañeros Servet, Segura y Ferrer.

A continuación la Sección de Propaganda informó al Pleno de su visita a Múñesa, gestión que fue aprobada por unanimidad y acogida con entusiasmo, procediéndose luego al nombramiento del delegado que asistirá al Pleno ampliado. Y, seguidamente, se procede a la reelección del Comité en vista de su acertada actuación.

También se informa por la Sección Jurídica de su desplazamiento a Tamarite a fin de gestionar diversos asuntos del Departamento, enterándose los reunidos de los resultados satisfactorios del mismo.

Igualmente el delegado de la Junta Calificadora informó de los acuerdos adoptados en la última reunión celebrada por dicho organismo, haciendo resaltar que el mismo va a entrar en un periodo de franca actividad, celebrando tres reuniones semanales para solucionar rápidamente los problemas de la tierra de Aragón.

Se han presentado los nuevos delegados al Comité Regional, que son los compañeros Mur y Agut, siendo acoplados con carácter provisional a las Secciones de Propaganda y Jurídica.

Despacho de asuntos

Durante el día de ayer se han presentado en el Comité Regional varias comisiones de sindicatos y comarcales, siéndoles despachados todos los asuntos presentados por las diversas secciones.

Los nuevos carnets

Por la Sección de Contaduría, se hace saber a los sindicatos que actualmente se están despachando los nuevos carnets de nuestra organización, pudiendo ser retirados por los sindicatos cuando lo deseen.

Nuevo Jefe de los servicios de retaguardia y transporte del Ejército

BARCELONA, 12.—Por orden del Ministerio de Defensa Nacional se ha resuelto pase destinado, como jefe de los servicios de retaguardia y transporte del Ejército de Extremadura, el Mayor del Servicio de Tren, Angel Argüelles Mosquera.—Cosmos.

Declaraciones del Gobernador civil de Madrid acerca de la evacuación de los no combatientes

MADRID, 12.—El Gobernador civil, hablando sobre la medida que ha adoptado el Gobierno para verificar la evacuación de Madrid de la población civil, ha manifestado que la orden del Gobierno únicamente ha venido a corroborar las disposiciones ya adoptadas en la capital con anterioridad y sobre el mismo problema.

En el curso de un año estas disposiciones han sido incumplidas por el vecindario madrileño que, estocicamente, se ha negado a abandonar la capital. La orden del Gobierno viene a poner fin a un peligro mucho mayor del que supone la simple resistencia de los pobladores a abandonar Madrid. Este peligro es el de que a medida de que las autoridades van consiguiendo normalizar y mejorar la vida en la ciudad, va aumentando, de una manera alarmante, la población civil, pues todos los evacuados anteriormente los funcionarios dados de baja poblaciones han ido a instalarse a Madrid, haciendo que la población de la capital, lejos de disminuir, aumente.

Se ha acordado que la evacuación comience por todas aquellas personas que residen en Madrid con posterioridad al 18 de julio. También evacuarán primeramente los funcionarios dados de baja en el escalafón por defectos al régimen, así como los pensionados del Estado, quienes a pesar de haber sido amenazados con despojarlos de sus pensiones, lo han preferido a tener que abandonar Madrid.

Otra preocupación es el considerable número de niños y ancianos. Hay, en la actualidad en Madrid, 75.000 niños, los cuales tienen preferencia para el abastecimiento, que ha podido ser conseguido y mantenido con toda regularidad, a pesar de las dificultades del transporte.

Terminó insistiendo en que la medida del Gobierno tiene como finalidad evitar las posibles privaciones al pueblo de Madrid, no porque se fuese a dificultar su abastecimiento, sino con el objeto de disminuir la población no combatiente y poner fin al aumento alarmante de población, ante las mejoras que se han conseguido.—Cosmos.

Reorganización de las plantillas en el Cuerpo uniformado de Seguridad

BARCELONA, 12.—La «Gaceta de la República» inserta una orden del Ministerio de la Gobernación, reorganizando las plantillas de Seguridad (cuerpo uniformado).

Se crean cinco zonas o divisiones, con dependencia directa de la Dirección General de Seguridad.

Los jefes de zona o de división tendrán a su cargo la inspección delegada.

Los grupos de Asalto se organizarán por brigadas.

Queda autorizada la inspec-

ción general para determinar las plantillas y plan de organización.

Las zonas creadas son las siguientes: Primera, Cataluña y Huesca, con residencia en Barcelona; Segunda, Madrid y Guadalajara, residencia en Madrid; Tercera, Valencia, Castellón, Teruel, Zaragoza y Cuenca, con residencia en Valencia; Cuarta, Murcia, Alicante, Albacete, Almería, Granada y Jaén, con residencia en Almería; y Quinta, Toledo, Ciudad Libre, Córdoba y Extremadura, con residencia en Ciudad Libre.—Cosmos.

Todos los fascistas de la España leal, con Franco el traidor.

Todos los antifascistas del campo faccioso, con nosotros.

Ese es el único canje que los españoles dignos podemos aceptar.

TELEVISOR INTERNACIONAL

La acción política de los países democráticos en Europa Central, desarrollan estos días una febril actividad, con objeto de contrarrestar la ofensiva de los grandes países del «Eje» cerca de las potencias de la «Petite Entente», a punto de caer en la órbita del fascismo.

El viaje de M. Delbos no parece hasta ahora haber dado resultados satisfactorios y justifica la preocupación de Francia e Inglaterra. El rey Carol, demostrando la veracidad del refrán que afirma que la cabra tira al monte, se ha salido de la vereda democrática resueltamente. Yugoslavia coquetea con el fascismo italiano. El único país absolutamente fiel a la política democrática es Checoslovaquia, que alienta todavía el espíritu de Masaryk.

El fascismo tantea, evidentemente, la fortaleza de la Pequeña Entente y trata de reducir las resistencias que encuentra en los mismos simpatizantes de la política totalitaria. El problema, pues, reviste caracteres apremiantes para Francia y para la democracia en general, y precisa una pronta y decidida acción de conjunto.

Las Agencias anuncian que en la próxima reunión del Arcópago ginebrino, que tendrá lugar el 17 del actual, los representantes franco-ingleses harán una declaración conjunta susceptible de tranquilizar a los pequeños países que se sienten amenazados por futuras agresiones, dándoles la seguridad del apoyo de las democracias en caso de necesidad.

Las esferas políticas de Londres y de París no carecen de agudeza visual. El motivo fundamental del desquiciamiento del sistema de alianzas democráticas estriba en la pasividad de Francia e Inglaterra ante los ataques fascistas, sobre todo en el conflicto español. Hasta ahora el fascismo viene obteniendo éxitos, gracias a la complacencia de sus adversarios; no es extraño que esto haya determinado cierto crecimiento de su influencia en aquellos países que buscan la protección del más fuerte.

El fascismo pretende asegurar su dominio sobre Austria y Hungría en la Conferencia tripartita que actualmente se celebra en Budapest. El conde Ciano, enviado del «duce», actúa de gestor de oficinas centro-europeas y desplegará las más bellas armonías de su flauta totalitaria para vencer los fundados recelos de los húngaros ante la política del

Gabinete Goga en Rumania, furioso adversario de los húngaros y deseoso de expulsar los residentes en Transilvania, país húngaro, actualmente rumano. Los países democráticos tienen, pues, a su favor en la batalla diplomática presente, las tradiciones estratégico-políticas del fascismo en Europa Central, pero si desean recuperar su posición de arbitraje y dominio entre los pequeños países danubianos y bálticos, habrán de hacer que su actitud sea más resuelta y demostrar una voluntad firme de impedir las demasías fascistas en todos los puntos, y muy especialmente en el conflicto español.

NO HAY acuerdo comercial entre NOROCCIDENTAL AMERICA e ITALIA

WASHINGTON, 12.—Los Estados Unidos han renunciado al proyecto de concertar con Italia un Acuerdo Comercial.

De fuente oficial se declara que el proyecto tuvo que ser abandonado por las exigencias de Italia de que su Delegación fuera presidida por un representante «del rey de Italia y embajador de Etiopía», reconocimiento al que se niegan los Estados Unidos.—Cosmos.

Apertura del Parlamento noruego

OSLO, 12.—Esta mañana tuvo lugar la reunión de apertura del Parlamento noruego.

Se dió lectura al discurso del Trono, en el que el rey pone de relieve que ha aumentado la tensión internacional.—Cosmos.

VON KANYA acompañará al almirante HORTHY en su viaje a POLONIA

BUDAPEST, 12.—Se anuncia que en su próximo viaje a Polonia, el regente de Hungría, almirante Horthy, irá acompañado del ministro de Relaciones Exteriores, von Kanya.

Por ello, a este desplazamiento se le concede un carácter político, dándosele, al mismo tiempo, una gran importancia.—Cosmos.

Por falta de papel suspendió su publicación «POLITICA»

MADRID, 12.—Ayer no ha podido aparecer el diario republicano, «Política», por falta de papel.—Cosmos.

Una política de fuerza agruparía de nuevo en torno de Ginebra las naciones vacilantes, y será también la última probabilidad de tener en respeto a los factores de guerra, cuya audacia está hecha principalmente de la indecisión de los pueblos liberales y democráticos.

HEBERT.

VISADO POR LA CENSURA

Sin noticias de interés informativo

MADRID, 12.—En los diferentes centros militares y civiles que los periodistas han visitado hoy para obtener información, les han manifestado que no tenían ninguna noticia de interés que comunicarse.—Cosmos.

Cuando tocan las sirenas me dan más miedo los refugios de Alcañiz que las bombas que me puean cair.

Y eso me pasa porque en cuanto asomo la nariz me tira pa atrás el tufillo que sale de adrento. ¡Si serán marraños!

Yo paso por que el alcalde deste pueblo lleve una gayata, pero mes imposible pasar por los refugios, aunque me tape todos los agujeros de mi cuerpo. ¿Es que nuay escobas en el Menucipio? ...

Desde que sia escomenzau a hacer una recogida higienica ya respiramos mejor.

Aura, pa terminalo de arreglar, hace falta barrer pa fuera a los que no debian haber estau dreto.

¿Me escucha la diosa Themis? Porque si no se lo diré con el estilo la fiera.

—¿No era ese local de las Juventudes Libertarias?

—Sí; pero se luan dau a las Juventudes Socialistas Unificadas.

—¿Quién se les ha dau?

—La Gestora.

—Y ande paran las Juventudes Libertarias?

—En la calle.

—Pues, ¿y la Alianza Juvenil?

—En el papel.

Entonces... lleva ese papel... a cualquier lau. Pa lo que sirve...

¡Menuda tanda de quintos aragoneses van a salir este año! Guenos mozos y bien plantaus. En cuanto cojan el fusil irán los primeros y ya no serán quintos. Porque en la tierra del tío Calzones semos así.

Y el que no lo crea, que nos meta el dedo en la boca.

EL TIO CALZONES.



El constante sacrificio de los hombres de la C. N. T., debiera hacer meditar a los hombres que dirigen actualmente los destinos del país

Nada ni nadie detendrá nuestro impulso

La España confederal se entrega estos días al estudio del plan de las nuevas modalidades económicas que van a ser articuladas en el próximo Pleno Nacional Ampliado. El mundo del trabajo labora sin cesar para estructurar todos los resortes que deben de servir para que en lo sucesivo España sea una nación libre y rica, exponente de la capacidad constructiva de su pueblo.

En nuestra región aragonesa, cuyo sistema de producción regido por las organizaciones libertarias satisfizo sobradamente las necesidades del frente y de la retaguardia, enviando numerosos convoyes y trenes hacia el Madrid heroico, hasta que fué interrumpido el libre curso de nuestra organización económica, ha despertado el Pleno Nacional un gran interés.

La masa obrera manifiesta un indudable afán de superación. Comprende las dificultades a las que ha de hacer frente, y se aplica a resolverlas con todo empeño. Sin palabras técnicas, con la sencillez que caracteriza a nuestros campesinos y obreros de Aragón, expresan con claridad lo que entienden que debe ser la nueva economía, que ha de sustentar en lo futuro a los autores de la misma; al contrario de lo que ocurría en el pasado, en que la riqueza social sólo nutría los parásitos y privilegiados del régimen capitalista.

El afán constructivo despertado en el pueblo trabajador, consciente de las necesidades del momento, demuestra la capacidad del mismo para llevar a buen fin su genuina revolución, a despecho de cuantos políticos exteriores e interiores intentan malograrla.

La Confederación ha sabido situarse en el justo camino correspondiente al momento histórico que atravesamos. Todas las incidencias políticas del momento pierden importancia ante la construcción de las nuevas bases de relaciones económicas. Si sabemos encauzar la nueva vida con arreglo a nuestros principios igualitarios y socialistas, si somos

capaces de articular una sociedad en que la explotación del hombre sea imposible, y en que los elementos de producción estén enteramente al servicio de la clase productora, habremos realizado el esfuerzo que tienen derecho a esperar de nosotros, los proletarios del mundo entero y las jóvenes generaciones que contemplan nuestra lucha con su mente nueva y libre de prejuicios.

Dentro de pocos días, la clase obrera de Iberia tendrá estructurado el organismo económico que requiere la guerra y la revolución. Ante la magnitud de este hecho, miremos por encima de las miserias

siempre intentan atraer nuestra atención. En nuevo Aragón, la nueva España y la nueva humanidad esperan todo de nuestra capacidad y nuestro esfuerzo.

HERNANDEZ.

La honradez colaboracionista de la C.N.T.

En la actual contienda, donde organizaciones apolíticas como la C. N. T. desarrollaron una labor de gobierno, cediendo mucho de sus concepciones básicas en busca del contacto con los demás sectores, nuestra organización se ha visto defraudada. Los componentes del «Frente» formado, aprovecharon las circunstancias creadas para, cubriendo los compromisos con las apariencias, a la sombra de la leal colaboración de la C. N. T., cada partido llevó solo y en su propio beneficio la ejecución de todos los pactos y compromisos.

De los «Quince» famosos puntos redactados en Barcelona, aceptados en principio por todos los partidos políticos y organizaciones obreras, como garantía y premio a la lucha contra el fascismo, debido a esa falta de lealtad, la clase trabajadora se ve amenazada en sus vitales intere-

Testimonio de gratitud Al Grupo Femenino de Torrevelilla

Compañero director de «Cultura y Acción»:

El presente sirve para testimoniar mi agradecimiento al Grupo Femenino de Torrevelilla por el donativo consistente en cincuenta y un pares de calcetines de lana, confeccionados por el citado Grupo, que ha llegado a mi poder y destinado a la tropa de la 117 Brigada Mixta.

Acto este generoso, que debería cundir en todas las mujeres antifascistas.

Lo que me place poner en su conocimiento y rogarle lo haga público en el diario de su dirección, para satisfacción de las donantes.

Cordialmente le saludan.—El Jefe de Intendencia y el Comisario Delegado de Guerra.

Calanda, 9 de enero de 1938.

Uno que nos deja

Vale la pena de mencionar el hecho de este bravo muchacho, luchador libertario de nuestra gloriosa 25 División, enrolado en la 117 Brigada Mixta desde que ésta se constituyó, y ya de antes cuando eran milicias de la División «L. Jubert», el cual prestaba su servicio en la centuria «Kropotkine».

Desde el primer momento, y cuando la hiena fascista se lanzó a la calle dispuesta a ahogar en sangre las ansias de libertad del pueblo trabajador, en un arranque de gallardía digno de él y de todos que como él pensaban libremente, abandonó el hogar paterno, sin autorización previa de sus padres dada su corta edad, pues contaba 17 años, y a su desahogada posición económica, hasta que ha encontrado la muerte en la conquista de Teruel.

No son estos momentos propicios para llorarte, camarada Angel Soler. Estamos tan acostumbrados ya a ver desaparecer de nuestras filas tantos compañeros, que como tú han ofrendado su vida en aras de la libertad, que contra nuestra voluntad, como tenemos por costumbre, nuestros corazones están convertidos en duro granito; lo que si sabemos es que te tenemos presente en nuestra memoria, y tu recuerdo nos servirá de estímulo para proseguir nuestra lucha hasta ver implantado el bello ideal que a ti te animaba.

Que la tierra te sea leve, camarada Angel Soler; seguiremos luchando con el firme propósito de vengar tu muerte, así como la de tantos caídos, sin detenernos hasta haber conseguido nuestra finalidad.

Salud.

Florencio FOST.

Leed y Propagad CULTURA Y ACCION

II Congreso Nacional de la F.I.J.L., que se celebrará en Valencia el día 25 de enero de 1938

ORDEN DEL DIA

- 1.ª Revisión de credenciales y nombramiento de Mesa de discusión.
 - 2.ª Informe del Comité Nacional.
 - 3.ª Informe de las Regionales.
 - 4.ª Posición general de la F. I. J. L.
 - I.—Ante el problema político.
 - a) Sobre los principales hechos políticos.
 - b) Discusión de los Estatutos de la F. I. J. L.
 - c) ¿Debemos aceptar cargos oficiales como organización?
 - ch) Ante el Frente Popular Antifascista.
 - II.—Sobre la marcha de la organización.
 - a) Armonización general de nuestra estructura.
 - b) Personalidad orgánica de cada Región dentro de la F. I. J. L.
 - 5.ª Funciones del Comité Nacional en relación con los acuerdos de Plenos y Congresos.
 - a) Personalidad orgánica de las Regiones en poder del fascismo.
 - 6.ª Trabajos a realizar por la Alianza Juvenil Antifascista.
 - a) Problema deportivo.
 - b) Problema cultural.
 - 7.ª Rectificación o ratificación de varios acuerdos:
 - a) Sobre cambio de nombre del Comité Popular por el de Comité Nacional.
 - b) Sobre ingresados después del 19 de julio del año 1936.
 - c) Sobre cargos acoplados al Comité Nacional sin representación directa.
 - 8.ª Residencia del Comité Nacional.
 - 9.ª Dimisión del Secretario general y nombramiento del mismo.
 - 10.ª Asuntos generales.
- NOTA.—Previamente, y antes de entrar la discusión de los puntos del ORDEN DEL DIA, será discutida la Tabla del Voto proporcional, para el desarrollo del Congreso.
- El Comité Nacional de la F. I. J. L.

Desde Barcelona

No nos hemos conocido antes

Cuando los periodistas madrileños nos visitaron en Barcelona, invitados por la Consejería de Propaganda de la Generalidad de Cataluña, se puso de manifiesto la enorme labor constructiva realizada por nuestra región, esencialmente en el aspecto bélico. En sus visitas a las diferentes industrias que funcionan en nuestro suelo, los compañeros madrileños no pudieron dominar sus exclamaciones de admiración.

Días más tarde, el camarada Henche, alcalde de Madrid, hablando en el Teruel recién conquistado con el corresponsal de guerra de «Solidaridad Obrera», decía textualmente:

«Todos nuestros males provienen de no habernos conocido antes; y momentos más tarde, señalando hacia el frente y la retaguardia, añadió: Hemos de unimos allá si queremos ganar

aquí»
Exacto. Hoy, cuando la toma de Teruel y el planeamiento de futuras grandes acciones bélicas pone de nuevo sobre el tapete el problema de la unidad proletaria, nosotros suscribimos íntegramente las palabras del alcalde de Madrid.

Sabemos que en siglos de dominación capitalista y feudataria, muchos se han interesado en que no llegáramos a compenetrarnos exactamente.

Y ahora, cuando más próximos estamos del triunfo, no podemos caer en el mismo círculo vicioso Hemos de unimos fuertemente, íntegramente, estrechamente, para el resurgir social de la España liberada, con la firmeza de un eslabón indisoluble, en el camino de la reivindicación social.

MAX.

Los pueblos libres contra el crimen

Continúan poniéndose al descubierto los hilos de la conjuración fascista en territorio francés. Este movimiento, organizado con la ayuda indudable de los funestos dictadores y dictadorzuelos que ensangrientan al mundo, estaba destinado a estallar en conexión con una guerra de agresión que sería desencadenada sobre las fronteras francesas en el momento prefijado.

Las declaraciones del ministro del Interior francés indican claramente que el Gobierno concede toda la importancia que merece al complot, cuya denominación de los «Cagoullards» no descubriría sino una pequeña fase del mismo.

El atentado previsto contra la libertad del pueblo francés se preparaba en los mismos círculos sociales donde fué maquinada la invasión y destrucción de nuestro pueblo. La clase patronal francesa llevaba a tal extremo su maquiavelismo, que no

vaciló en dinamitar sus propios edificios, causando la muerte de dos inocentes víctimas, con tal de poder inventar con este pretexto un supuesto complot «comunista» que sirviera de base a una situación de fuerza.

Se ha hecho pública una carta descubierta por la Policía, en la que uno de los miembros de la agrupación terrorista C. S. A. R. se dirige a otro compañero, preguntándole si era realmente necesaria la ingerencia extranjera para llevar a cabo «nuestra revolución». Dice así:

«Compréndolo perfectamente que el Comité directivo de la C. S. A. R. radique fuera de Francia; pero, ¿por qué ha de estar en Alemania?»

¿Por qué van a mezclarse elementos belgas en nuestra revolución? Siento por ellos una gran simpatía, pero el concurso del extranjero me parece inútil y, sobre todo, peligroso. ¿Quiere imitarse a España? ¿Qué hará Italia? ¿Cuál será la actitud de Inglaterra? ¿Y Hitler?»

Así pregunta este miembro, que no era del todo un convencido, al parecer, en su carta, de la que se desprende que el Comité director de la empresa contra la República francesa tenía su sede en Alemania.

Los belgas a que se refiere son indudablemente los rexistas, que, como es sabido, reciben su inspiración en Berlín.

Las preguntas que formula el receloso conjurado, autor de la carta transcrita, han quedado contestadas con el hallazgo de los stocks de armas de manufactura española en el garaje del Boulevard de Piepuss, y también con el asesinato del joven militante comunista del Comité Internacional de Ayuda a España. No se trataba de ninguna «revolución» más o menos nacional, lo que el fascismo pretendía hacer en Francia, sino unir el proletariado galo en la misma cadena en que van ligados los obreros alemanes, italianos, rumanos y españoles de la zona franquista.

Llevados de su odio a la libertad de los pueblos y al avance social, algunos franceses no han tenido inconveniente en asociarse con los enemigos de su patria, lo mismo que no lo tuvieron los desdichados caudillos del alzamiento militar español.

La Internacional fascista y sus actividades inhumanas son una triste realidad. ¿Sabrán unirse los pueblos libres para combatirla, con la misma gallardía que lo hace el proletariado español?

MADURCA.

A Velilla de Ebro no llega "Cultura y Acción"

La carta que publicamos lo demuestra

Compañero director del diario confederal CULTURA Y ACCION:

Estimado compañero: Deseo de ti que, por conducto de nuestro querido paladín, hagas llegar a las autoridades y a quien corresponda, esta queja que a continuación expongo.

Hace ya un mes cerca, que el paquete de CULTURA Y ACCION no llega a este pueblo ni a algún otro pueblo más de estos alrededores, y, por las trazas, parece ser que tardaremos un «rato largo» en recibirlo. Por lo visto (según nuestras noticias) existe una rivalidad entre los individuos de cierta estafeta de Correos y los que hasta ahora repartían la correspondencia por esta zona. Y mira por dónde, vamos a ser nosotros los que paguemos los vidrios rotos de las cuestiones ajenas.

Si esto es así, el director o jefe de Comunicaciones de Aragón debe inmediatamente de solventar este asunto. Y si, por el contrario, la intención es dejarnos incomunicados, por... lo que sea, la autoridad gubernativa debe intervenir para cortar estos abusos, porque no es cuenta ni razón que esta zona siga siendo las «HURDES» de Aragón.

Nada más por hoy. Queda tuyo y del comunismo libertario. El Corresponsal.

No es sólo en esa comarca

donde se notan deficiencias de bulto en la distribución de nuestro diario. De otros muchos lugares recibimos denuncias de ese mismo tipo. Coches que hacen el servicio normal de correos, salen de Alcañiz con nuestros paquetes, pero los paquetes no llegan a su destino.

La Redacción de CULTURA Y ACCION hace suya la denuncia del corresponsal en Velilla de Ebro, y reclama del director regional de Correos la necesaria energía para hacer cumplir con su deber a todos los funcionarios del Cuerpo.

Nada más que eso deseamos: que cumplan con su deber los que no lo cumplen, o, en caso contrario, que se proceda en consecuencia. Si así procede usted, cuente con nuestro aplauso más sincero.

Por la Redacción de C. y A. EL DIRECTOR.

Cartelera

SALON CINE

A las 4 de la tarde

Mona Goya

en

ANDA QUE TE ONDULEN

y

EL INFIERNO NEGRO

por

Paul Muni y Karen Morley

A las 8,45 de la noche el mismo programa en los dos salones

Ramón García RUIZ.

Avisos y comunicados

Se desea saber el paradero de Lorenza Mario Colás, evacuada de Teruel.

Dirigirse a Francisco Mario, en Molinas (Teruel.)

CULTURA Y ACCIÓN



órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra

“Buscar las relaciones más cordiales con los compañeros de la C.N.T., que nos conduzcan, lo más rápidamente posible, a la unidad de acción de ambas sindicales”

Manifiesto del Comité de Enlace de los Partidos Comunista y Socialista

BARCELONA, 12.—Se ha reunido el Comité de Enlace de los partidos Comunista y Socialista, acordándose hacer público un manifiesto que dice, entre otras cosas:

“Teniendo en cuenta la nueva situación que, a consecuencia de la solución del pleito interno de la U. G. T. se ha creado, el Comité de Enlace de los partidos Comunista y Socialista, se dirige a todos los miembros de ambos partidos y a todos los obreros de la U. G. T. partidarios de la unidad y les recomienda que, desaparecido el obstáculo que representaba la existencia de dos direcciones nacionales de la U. G. T., y para poner en práctica los acuerdos nacionales de los últimos Plenos, teniendo en cuenta la necesidad de su cumplimiento, todos los miembros de los partidos Comunista y Socialista, en el interior de la U. G. T. deberán mantener las más estrechas relaciones para que, con su ejemplo puedan ser cumplidos estos acuerdos.

La idea de la unidad debe guiar todos los pasos. Por ello, una de las tareas fundamentales que deberán aplicar los miembros de ambos partidos en sus sindicatos, es la de buscar las relaciones más cordiales con los compañeros de los sindicatos de la C. N. T., para que estas relaciones cordiales nos conduzcan, lo más rápidamente posible a la unidad de acción, bajo la base de un programa constructivo y común a ambas sindicales, como paso firme hacia lo que debe ser la aspiración máxima de todo el proletariado.—Cosmos.

Nos parece excelente el interés manifestado por el Comité de Enlace de los partidos Socialista y Comunista. Tienen razón los camaradas de ese Comité: hay que ir rápidamente a la unidad de acción de las dos centrales sindicales

Reforma o refuerzo del Pacto de Ginebra

GINEBRA, 12.—Una personalidad autorizada ha declarado que en la sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones, que se reunirá como se sabe, el próximo día 17, se examinará la conveniencia de reforzar el Pacto de Ginebra o de reforzarlo, o de llevar a efecto ambas cosas, a la vez.—Cosmos.

HOLANDA obra sólo por su cuenta

LA HAYA, 12.—El ministro de Negocios Extranjeros ha anunciado en la Alta Cámara que Holanda no puede ignorar de ningún modo el hecho concreto de la conquista de Abisinia por Italia y que, en su consecuencia, el Gobierno de La Haya cree llegado el momento de cubrir la vacante de su representante diplomático en Roma.

Por otra parte, se declara que el hecho de que Holanda reconozca la conquista de Etiopía, no quiere decir que el Bloque de Oslo lo reconozca, toda vez que los demás países que forman parte del mismo, se niegan a seguir a Holanda.—Cosmos.

bajo la base de un programa constructivo.

Pero hoy ya no basta con manifestar un deseo; los deseos no son nada, si no se traducen en hechos. Tampoco basta con hablar de C. N. T. y U. G. T. Para hacer viable la unión de esas dos organizaciones proletarias, es preciso iniciar una ruta de orden político, que permita asegurar la puesta en práctica de ese programa constructivo que han de elaborar inmediatamente las dos sindicales. Por que poco habremos conseguido si, una vez confeccionado un programa, se nos cierran todos los caminos para realizarlo.

Es inútil que sigamos engañándonos. La política de ganar tiempo a base de entretejer a los demás, para en definitiva perder lastimosamente el tiempo, sin hacer nada positivo nos está proporcionando pésimos resultados.

No insistamos engañándonos. La U. G. T., organización orientada y dirigida por el marxismo, tiene una expresión política que converge en el socialismo y el comunismo. Por su parte, la C. N. T. está representada políticamente en la F. A. I. expresión política

de la Confederación y en la misma C. N. T., puesto que nuestra organización ha tomado del 19 de julio aquí un aspecto colaboracionista con el resto de los sectores antifascistas. Por esta causa, la C. N. T. no puede limitarse a establecer una alianza de tipo sindical. Los partidos Comunista y Socialista abandonarán su misión de partidos de clase, como no busquen al mismo tiempo que la unidad sindical, la elaboración de un programa de índole político que coloque a la C. N. T. en igualdad de circunstancias con respecto a nuestra central hermana.

Si esa unión sindical no se complementa con la unión política, la alianza y el programa constructivo de la C. N. T. y U. G. T. no pasará de ser un lindo sueño de amor. Y no creemos que el momento sea muy apropiado para consumirlo en alegres platonismos. La realidad dura y sangrante que atravesamos, exige que la clase trabajadora y los que la representan vivan unidos y se ayuden mutuamente en la solución de todos nuestros problemas. Y problemas son para nosotros desde hacer asambleas de conjunto hasta compartirnos los puestos en la Gobernación del país.

Ya veis si es una unión amplia la que nosotros deseamos.

Comenzó en Rumanía la revisión de las cartas de ciudadanía

No se considerará como súbditos rumanos a los que hayan fijado su residencia desde el año 1913 en adelante

BUCAREST, 12.—Los periódicos de esta mañana anuncian que ha comenzado la revisión de las cartas de ciudadanía, y que esta revisión será extendida hasta el año 1913, de forma que, en los países que se han desmembrado de Austria-Hungría después de la guerra, solo se reconocerá como ciudadano rumano, a' que ya venga residiendo en Rumania con anterioridad al año 1913.

El ministro de Defensa permaneció unas horas en Madrid

MADRID, 12.—El Ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto, ha permanecido hoy unas horas en Madrid, habiendo regresado ya al punto de su procedencia.—Cosmos.

Los problemas económicos, tema preferente

BERLIN, 12.—Según información publicada en la Prensa de esta capital, parece que en la Conferencia de Budapest de los firmantes del Protocolo de Roma los acuerdos políticos quedarán relegados a segundo término, preocupándose, principalmente, de los problemas económicos.—Cosmos.

Buques mercantes requisados por el Gobierno

BARCELONA, 12.—Por orden del Gobierno, han sido requisados y puestos a disposición del mismo, los barcos «Rita García» y «Cantabria», de la matrícula de Santander, y el «José Tartiere», de la matrícula de Avilés.—Cosmos.

Los periódicos tratan de justificar esta medida del nuevo Gobierno, diciendo que la guerra y la inmigración trajeron demasiadas personas de Hungría y otras potencias centro-europeas.—Cosmos.

Rechazadas las proposiciones de paz que formuló el Japón, el general Chang-Kai-Shek marcha a los frentes de combate a continuar la lucha

Protección a los súbditos yanquis en China

WASHINGTON, 12.—El Departamento de Estado ha hecho una declaración oficial sobre la situación en el Extremo Oriente, en relación con los intereses de los Estados Unidos.

Según el mencionado documento, actualmente residen en China 6.000 norteamericanos, añadiéndose que Norteamérica tiene, en el aspecto económico, cuantiosas sumas en China, por lo que el Gobierno adoptará las medidas que sean necesarias para la protección de sus súbditos e intereses.—Cosmos.

Las proposiciones de paz que rechazó Chang Kai Shek

TOKIO, 12.—En los círculos bien informados se cree saber que con ocasión de la Conferencia Imperial, el Gobierno japonés propuso hacer entrega a Chang-Kai-Shek de un mensaje conteniendo un nuevo plazo para la aceptación de las proposiciones de paz que le fueron hechas.

Parece ser que este plazo sería, prácticamente, el último, y que en ausencia de respuesta a un plazo de negociación, el Gobierno japonés procedería a adoptar las medidas decretadas en la mencionada Conferencia.

Con las últimas detenciones practicadas en Francia, los atentados y manejos de huelgas, han fracasado por completo

PARIS, 12.—La importancia y alcance político de los actos y detenciones de terroristas a propósito de los atentados llevados a cabo en París, han provocado honda impresión en el público.

Nadie duda ya, esta vez, de que la Policía francesa ha encontrado una buena pista, y se considera que se puede dar ya por vencido el golpe de fuerza que preparaban los extremistas contra la República.

El Frente Popular y las izquierdas, quedan, después de esto, en situación inmejorable, tanto en el Parlamento como ante la opinión pública. Y quizá esto sea debido a que los elementos patronales que capitanea Gignoux, hacen ostensible su oposición a todo acuerdo que signifique paz social en Francia.

Además, a pesar de las seguridades dadas por el presidente del Consejo, Gignoux ha declarado que no participará de ninguna manera en ninguna reunión a la que asistan representantes de la Confederación General del Trabajo, a fin de llegar a un acuerdo. Y, con este motivo, la Prensa de izquierda ataca con

violencia a Gignoux y a la Confederación General de los patronos franceses.

En general, el golpe que preparaban los elementos terroristas de derecha contra la República, con atentados y manejos de huelgas, ha fracasado, pudiendo añadirse, a la vez, que todos los elementos que estaban complicados en el movimiento o están detenidos o están a punto de serlo.—Cosmos.

Locuty y su cómplice llegan a París

PARIS, 12.—Los ingenieros Locuty y Vgel, detenidos por los atentados terroristas, han llegado a París, ingresando inmediatamente en la cárcel.

Están acusados de destrucción de edificios, con muerte de varias personas, y de tentativa de homicidio voluntario.

Ambos confirmaron las declaraciones hechas a la Policía.—Cosmos.

VISADO POR LA CENSURA

ROOSEVELT pretende lograr la cooperación entre el GOBIERNO y las GRANDES EMPRESAS industriales

WASHINGTON, 12.—El presidente Roosevelt se ha entrevistado con los grandes jefes de industria, a fin de estudiar varias medidas destinadas a conseguir la cooperación entre el Gobierno y las grandes empresas.—Cosmos.

Agustín Martínez Alférez y Fernando Torres Juan.—Cosmos.

La ejecución de la sentencia

BARCELONA, 12.—Los dos individuos ejecutados hoy llamados Agustín Martínez y Fernando Torres Juan, fueron los autores del atraco en el domicilio del diputado a Cortes, Faustino Ballvé.

Presenciaron la ejecución de la sentencia el juez instructor, el Comandante Mayor del Castillo, un médico forense y algunos testigos.—Cosmos.

Ejecución de dos sentencias a muerte

BARCELONA, 12.—Esta mañana fueron ejecutadas las sentencias de muerte dictadas contra

Rápida

Este momento es del pueblo. Nunca hubo una ocasión tan magnífica como la que actualmente vivimos. Ahora no se deciden nuestros intereses en las urnas ni estamos pendientes de un discurso o una ley. Hoy prevalece, por sobre todo, el principio de la acción directa. Todo, absolutamente todo, en España gira en torno de la guerra; porque todo depende del resultado de la guerra.

La C. N. T. puede sentirse satisfecha al constatar que lo que hemos venido diciendo desde mucho antes de proclamarse la República ha sido una realidad. Afirmábamos que lo que no lográbamos en la calle no lo conseguiríamos de ningún modo. En balde sería hacer una Constitución, con unas leyes muy humanas; en balde sería contar con una mayoría de diputados de tendencia izquierdista; todo eso se iría abajo, bien por el pueblo, o bien por los enemigos del pueblo.

Y en esto no había coincidencia entre la clase reaccionaria y los que no dábamos importancia a un nuevo triunfo de papeletas. Al contrario, la reacción y nosotros constituíamos los dos polos opuestos; ellos sentían cierto temor de que la República les mermase algo sus privilegios, y nosotros queríamos extirpar de raíz todos sus privilegios. Y manteníamos firmemente esa idea, porque sabíamos que de la amulación de esa clase explotadora dependía la salvación de nuestro país.

Por fin, se cumplió nuestro deseo. La burguesía, junto con sus lacayos de mayor confianza, nos ha llevado al terreno que queríamos. Muchos miles de víctimas, hijos del pueblo, se han inmolado ya; pero este mismo sacrificio obliga a que nuestra lucha haya tomado este carácter: ser o no ser. Si triunfa el capitalismo, cuya expresión política son Franco y demás canallas, el trabajador no será nada, y si triunfamos nosotros, la clase trabajadora será el órgano rector de la nueva sociedad. Por de pronto, la inmensa mayoría de las armas están en poder de los hijos del trabajo. Y ya es bastante, si sabemos aprovecharlas.

Francia prohíbe la entrada a los diarios facciosos españoles

HENDAYA, 12.—Por orden del ministro francés del Interior, ha quedado prohibida la entrada en Francia de los periódicos facciosos españoles «A. B. C.», de Sevilla, «La Voz de España» y «El Día Vasco».—Cosmos.

CULTURA Y ACCION precio ejem. 0'15

Telegrama de felicitación al general Rojo

MADRID, 12.—El ministro de Instrucción Pública y Sanidad ha dirigido a Rojo el siguiente telegrama:

«Al serle otorgada por el Gobierno la Placa Laureada de Madrid, justísimo premio a las altas pruebas de patriotismo, inteligencia y lealtad, que acaban de culminar gloriosamente con la conquista de Teruel para la República, uno mi más fervorosa felicitación personal a la que el Gobierno, el pueblo de Madrid y todos los españoles dignos, expresan hoy al militar honrado, que ha sabido cubrirse de gloria en esta victoria insigne para nuestras armas que asombra al mundo e impulsa el triunfo de la República».—Cosmos.